Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Shelter Island liegt in der Nédhe von Manhattan.
Wie lange braucht man von Manhattan nach Shelter Island?

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Was ist der ,,Shelter Island Reporter*?

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

Was steht im Polizeibericht der ,,letzten Woche*?
Kreuze das richtige Feld an und setze pro Zeile nur ein Kreuz.

steht
trifft nicht
trifft zu | nicht zu im Text

1. Eine Person hat sich iiber das Hundegebell be-
klagt.

2. Die Hunde haben immer wieder Anwohner auf-
geweckt.

3. Ein Truthahn hat einen Arbeiter der Telefonge-
sellschaft angegriffen.

4. Der Arbeiter ist nur leicht verletzt worden.

5. Der Truthahn musste von einem Polizisten ein-
gefangen werden.

6. Der Vogel wurde vom Angreifer
eingefangen.

7.  Der Truthahn hat einen hohen Schaden ange-
richtet.

8.  Es hat niemand verlangt, dass sein Schaden er-
setzt wird.

Total Aufgabe 3: (3) __
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Aufgabe 4

a) Was bedeutet der Ausdruck ,,Puls der Insel*?

b) Was sagen die Polizeimeldungen iiber den ,,Puls der Insel* aus? Antworte in einem Satz.

a)
2)__
b)
2)__
Total Aufgabe 4: (4)
Aufgabe 5

Das Auto bleibt stehen. Das Gefiihl des Ichs seinem Auto gegeniiber hat sich aber schon frii-
her abgekiihlt. Warum?

Gib drei Griinde an. Formuliere je einen Satz.

Total Aufgabe 5: (3) __
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Aufgabe 6

Was bedeutet der Satz ,,Das war der letzte Tropfen* (Z. 19) unter Beriicksichtigung des gan-
zen Textes?

Erldutere oder formuliere den Satz um.

Total Aufgabe 6: (2)

Aufgabe 7

Mit welcher Absicht ist das Ich nach Shelter Island gefahren?
Antworte in einem Satz.

Total Aufgabe 7: (2)
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Aufgabe 8

a) Der Tag verlduft offensichtlich anders als geplant. Das Ich bezeichnet ihn aber dennoch
als den schonsten seit Jahren. Warum?
Antworte in einem Satz.

@ __

b) Was hilt das Ich am Schluss der Geschichte von seinen fritheren Besuchen am Strand?
Antworte in einem Satz.

@ __

c¢) Welche Einzelheiten im Text machen dies deutlich?
Antworte in ein bis zwei Satzen.

@ __

Total Aufgabe 8: (6) __
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Aufgabe 9

Ersetze die unterstrichenen Worter durch ein passendes Wort.

Beispiel:

Der Motor gab keinen Mucks
von sich. (Z. 11)

Der Motor gab keinen Laut von sich.

Schadenersatz wurde nicht
geltend gemacht. (Z. 7-8)

Schadenersatz wurde nicht

Meine Bemiihungen waren
aussichtslos. (Z. 11).

Meine waren aussichtslos.

Er soll dem Fahrer die Aussen-
temperatur mitteilen konnen.
(Z. 14-15)

Er soll dem Fahrer die Aussentemperatur

konnen.

Ich war erbost. (Z. 19)

Ich war

Total Aufgabe 9: (4) __
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 10

In Zeile 22 findest du folgenden Satz: ,,Ich nickte finster.*

Die Verkniipfung des Verbs nicken mit dem Adjektiv finster ist ungewohnlich.
Erldutere in ein bis zwei Sidtzen, warum sie ungewohnlich ist.

Total Aufgabe 10: (2)

Aufgabe 11

In den Zeilen 12 und 13 gibt es je ein mag mit unterschiedlicher Bedeutung.

Was driickt mag in Zeile 12 aus?

Was driickt mag in Zeile 13 aus?

Total Aufgabe 11: (2)
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Aufgabe 12

Bestimme die Personal- und Zeitform der Verben in den folgenden Sitzen.

Satz Person und Zahl und Zeitform

Beispiel Das Auto glbt den Geist auf. 3. (Person) Slngular (Elnzahl)
Prdisens (Gegenwart)

Ich bin stundenlang im Kreis gefahren.

H__
Standen die Autos alle auf dem Park- !
platz? H__
Auf eure Autos konnt ihr euch nicht !
immer verlassen. M _
Vermutlich werden wir Freunde blei- 0

ben.

Total Aufgabe 12: (4)
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Aufgabe 13

Suche je zwei Verben, in denen das vorgegebene Wort als Wortstamm auftritt.
Umlaute sind erlaubt.

Beispiel:

Kraft

krdftigen

verkraften

Sinn

Geist

Mann

Mut

Total Aufgabe 13: (4)
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Aufgabe 14

Im folgenden Text ist jeweils eines der markierten Worter richtig.
Streiche die falschen durch.
Bei der ersten Stelle ist das schon gemacht.

Mit "Continental" oder "Lincoln Continental" bezeichnete die Ford Motor Company Fahr-
zeuge der Oberklasse, die als eigene Luxusmarke innerhalb des/dem Ford-Konzerns herge-
stellt wurden. Die Urspriinge des Continental reichen/reichten zuriick in die Vorkriegszeit.
Er wurde iiber die Jahre zum Inbegriff des amerikanischen Strassenkreuzers. Besonders be-
kannt sind die Continentals der 1960er Jahre mit selbsttragender Karosserie und seinen/ihren
Portaltiiren. Das Aussehen und die Technik des Continental wurden fast jedes Jahr von/mit
Ford angepasst. Der Kiihlergrill wurde mehrfach gedndert, Gleiches gilt fiir Form und Ein-
fassungen der Leuchteinheiten. 1966 gaben die Stylisten dem Auto ein verlingerter Kiih-
lergrill/einen verlingerten Kiihlergrill, der den spéter fiir Ford typischen "Knudsen-Grill"
vorwegnahm. Mit dem Modelljahr 1964 verldngerte Lincoln den Radstand um 7,5 Zentime-
ter. Dadurch ergab sich mehr Knieraum fiir die Passagiere auf den Riicksitzen.

Die Lincoln Continentals der 1960er Jahre sind heute gesuchte Oldtimer. Ausser/ Insbeson-
dere Modelle der ersten drei Jahrgdnge erreichen fiir amerikanische Fahrzeuge ungewodhnlich
hohe Gebrauchtwagenpreise. Fiir viertiirige geschlossene Lincoln Continentals von 1961 und
1962 werden, auch wenn/sofern sie sich in exzellentem Zustand befinden, bis zu 26’000
Euro verlangt; die Cabriolet-Version erreicht Preise von {iber 45’000 Euro.

Auf der New Yorker Auto-Show Anfang April 2015 stellte Lincoln ein neues Konzept-
fahrzeug mit der Bezeichnung "Continental Concept" vor, welches/welcher fiir 2016 einen
neuen, wiederum als Topmodell positionierten Continental ankiindigt. Die Ausrichtung geht
ganz moglich/klar in Richtung klassischer Luxus und soll/sollen mit viel Platz sowie/oder
Komfort auf den Riicksitzen und viel Chrom auch erstmals auf dem chinesischen Markt

iiberzeugen.

Text aus: https://de.wikipedia.org/wiki/Lincoln_Continental (25.7.2015)

Total Aufgabe 14: (4)
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Aufgabe 15

Der folgende Satz ist doppeldeutig.

Erklére oder formuliere den Satz so um, dass man die beiden Bedeutungen unterscheiden
kann.

Der Automechaniker sucht die Frau mit der Taschenlampe.

Total Aufgabe 15: (2) __
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Aufgabe 16

Setze ein passendes Wort in die Liicke.

a) Jedes Jahr verbringe ich einen Teil des Sommers dort, ich mich stets

freue.

b) sich alle um den Wagen bemiihten, sprang er nicht mehr an.

c) Er soll einem die Aussentemperatur und die Fahrtrichtung mitteilen konnen,

die Temperatur, welche die Elektronik des Wagens meldet,

passt nie zum Wetter.

d) Jemand holte ein Starthilfekabel, das Auto wieder gestartet werden

konnte.

Total Aufgabe 16: (4)
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